

新华时评

# 抓紧补齐返乡路上防疫“短板”

近期,各地陆续发布或动态调整了返乡政策,在强调“非必要不返乡”的同时,细化了对个人在返乡后的行为要求,如返回后第一时间向所在村部或社区报备,从中高风险地区返回的人员要实行“14+7”集中隔离观察,期间做2到3次核酸检测。但与此同时,返乡路途中的防疫“短板”却并未获得足够重视。

记者在采访中发现,尽管离春运还有十余天,不少人员已在近期选择返乡。

一些家在城郊、乡村或邻省的人往往会选择乘坐价格相对低廉的客运汽

车。还有一种返乡方式是在非官方的拼车组织里发布消息,与素不相识的几个人共同乘坐一辆私家车回乡。均摊后,每个人所需支付的车费并不高,而且还能直接送到家门口,这种方式越来越受到欢迎。

这些返乡选择虽然便捷,但路途中却存防疫短板,增加了产生局部聚集性疫情的风险。一些城市的客运汽车站和城乡巴士不用身份登记,也不用经过测温,可以直接交钱上车。这就意味着,万一当中出现感染病例,防疫人员将很难

及时锁定其同行者,并追溯他们的行动轨迹。如果说正规营运车辆还有一定的消毒措施作为保障,这些来来回回的私家车更是留下了极大的安全隐患,不容小觑。

还有一些返乡人员没有形成对自己、对他人负责任的意识。在乘坐火车、公交、地铁时随意摘口罩对话或者串车厢的、为了蒙混过关使用假健康码的、返乡后不第一时间报备还随意走动的,这些行为都不利于当前的疫情防控。

在过去一年的疫情防控阻击战中,

各地积累了不少科学、精准防疫的经验,已经处于有准备的状态。但眼前又一次考验这道防线是否坚固。此时比任何时候都更需要避免松懈与大意,为了过个平安年,进一步织密疫情防控网已经刻不容缓。

各地在加大对返乡人员宣传正确的返乡知识之外,需要抓紧顺着返乡路摸清各个环节中可能出现的防疫“短板”,及时采取规范或限制措施,斩断由此可能引发的疫情传播链条。据新华社电

## 山东栖霞笏山金矿事故救援孔打通



1月17日,救援人员在全力打通钻孔。新华社发

新华社济南1月17日电(记者张武岳、刘夏村)记者17日在山东栖霞笏山金矿爆炸事故救援现场获悉,当日13时56分许,救援人员打通一条从地面至被困工人所处巷道的钻孔。通过

这一钻孔可以与井下被困工人建立联系,并投放食品、水等。

1月10日14时,山东栖霞笏山金矿发生爆炸事故,22名工人被困于井下600多米位置。救援按照“两条腿”

并行的思路紧张进行,一方面加快清理回风井井筒障碍物,另一方面加快地面打钻,开辟生命通道。救援现场共布置6个钻孔进行施救,此次贯通的是3号钻孔。

## “井下有回应了!”

1月17日,山东栖霞笏山金矿。时间接近14时,喧嚣忙碌的救援现场此时无比安静,所有人都盯着刚刚打通至井下巷道的3号钻孔。

“当、当、当……”救援人员用劲儿敲击通往被困工人巷道的钻杆。

这一刻,人们屏住呼吸,空气仿佛凝固了。所有人都在期盼那代表生命奇迹的回音响起。

“啾、啾……”井下传回来响。

钻机旁的救援人员一片欢腾。敲击声密集地传向井下,井下又陆续传来回响,最多时达到了9声。

“我们听到了井下敲击回应,初步可以认为有生命迹象!有待进一步确认信息。”烟台市应急管理局局长孙树福红着眼睛说。

这一刻、这一声,是一周来无数人的心心念念。

1月10日14时,山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿井下240米处发生爆炸事故。事故导致井筒梯子间损坏、罐笼无法正常运行、通信系统损坏,22人被困井下600多米处。

接到事故信息,应急管理部、山东省派出专家工作组紧急抵达现场指导救援,并调集各级专业救援队伍和设备增援现场。

12日凌晨,国家矿山应急救援大地特勘队在接到救援任务三个小时内,就组织好车载钻机及43名救援人员,从北京、安徽、河南等地紧急向事故地集结。

12日中午,记者在現場了解到,山东能源兗矿集团、山东能源淄矿集团等单位的9支矿山救援队伍以及烟台市消防救援支队共300余名救援队员正全力施救。到16日中午,现场已经有439名救援人员、357台套各类机械装备参与救援。

救援是一场与“死神”的竞速赛,拼的是速度,靠的是专业和信念。

为了尽快把人救上来,救援按照“两条腿”并行的思路紧张进行,一方面加快清理回风井井筒障碍物,另一方面加快地面打钻,开辟生命通道。

救援过程一波三折。一名从井筒中执行清障任务返回的救援队员向记者描述作业所见:“井筒上半部分的板是弯曲的,但是比较完整,到了一百四十米的地方就开始倾斜,感觉快要塌了。”

“最大的难点是井筒这边,作业量比较大,速度比较慢。”救援指挥部技术专家组成员汪宗文15日说,当天中午,井筒清障作业仍在距地面340米位置。

实际上,在14日12时,回风井井筒障碍物就已清理至距地面340米。目前,救援人员每组四人,每班六小时,正争分夺秒加紧清理。

地面打钻又谈何容易!从地面向600多米的深度、宽度只有3米的巷道钻孔,本身就不容易,更何况还要面对复杂的地质条件,“卡钻”、钻孔歪斜的

风险都有可能发生。

为进一步提高成功救援概率,15日,救援现场新增加了两处钻孔,共有6个钻孔紧张施工。

在救援现场,各支队伍密切协作。此次贯通的3号钻孔一直进尺较快,但一度打偏。为了尽快实现贯通,又新上了控斜纠歪能力较强的队伍。

在回风井口旁,一直站着四五个人,一条连接井下救援人员与地面工作人员的电话线将他们“串联”起来。他们双手端着电话线,为的是防止线路打折。

事实上,所有人都被一条看不见的线“串联”起来——由30多人组成的专家团队研判指导救援方案;来自全国各地的十余支救援队伍积极施救;有关部委开通绿色通道,国际最先进钻机从千里之外日夜兼程被调集而来……

“无论困难多大,我们一定不惜一切代价、穷尽一切手段,竭尽全力营救被困人员。”救援指挥部专家组组长修国林说。

在人们的期盼中,17日13时56分许,救援人员终于打通一条从地面至被困工人所处巷道的钻孔。

随后,人们听到了来自井下的令人

无比激动的回响。孙树福说,下一步,救援人员将快速下套管、输送营养液、下放生命探测仪和有线电话,以便进一步确认被困人员信息。新华社济南1月17日电

福建漳州通报抑菌霜事件:

## 涉事产品含激素线索已移送公安机关

新华社福州1月17日电(记者吴剑锋)针对近日持续发酵的抑菌霜事件,福建省漳州市“欧艾抑菌霜”事件处置工作组17日凌晨发布通报称,经调查检测,确认涉事两款产品均含激素,企业涉嫌生产、销售伪劣产品,目前当地卫健部门已将有关线索移送公安机关。

通报表示,漳州市成立由卫健、市场监管、工信、公安、龙文区政府等组成的事宜处置工作组。日前,事件处置工作组赴江苏、浙江两省四市,先后走访卫健部门、相关医院、部分产品经销点、患儿家庭、评测机构等,对涉事产品流向地的销售和下架情况做进一步摸排,深入患儿家中走访看望,了解患儿的健康状况及诊疗进展。

经有检测资质的第三方机构检测,已确认召回的涉事产品“益芙灵多效特护抑菌霜”和“开心森林一抹舒宝宝皮肤抑菌霜”含有氯倍他索丙酸酯,企业涉嫌生产、销售伪劣产品。目前,公安机关已传唤涉事企业主要涉案人员。下一步,漳州市将对涉事企业及其产品做进一步调查,坚决依法从严查处涉事企业及相关人员。

新华  
热评

## 问题产品何以上架 更值得追问

福建漳州“大头娃娃”事件有了最新调查结果:17日,漳州市官方通报,涉事两款抑菌霜产品均含激素,企业涉嫌生产、销售伪劣产品,卫健部门已将有关线索移送公安机关。

相比等待一个调查结果,我们更要追问,号称“零激素、无添加”的问题产品是如何从生产端突破层层监管上架的?目前市面上还有多少含激素儿童护肤品仍在流通?这些产品给消费者带来了多大危害,如何弥补?

福建漳州“大头娃娃”事件揭开了一个盖子——不少“消”字号婴幼儿产品在审批备案环节,利用假样本蒙混过关;在生产环节,暗地里添加各种激素;在营销环节,以“零添加”“绿色健康”为幌子,肆意夸大效果。

下架某款产品,处罚某个厂家,绝非此次调查处理的重点,整个产业都亟待清理整顿。相关部门应以此调查为契机,对包括“消”字号婴幼儿产品在内的母婴用品做一次大排查、大整顿,消除安全隐患。

有关方面要提高审核门槛,堵上规则漏洞,提高违法违规成本,像监管婴幼儿奶粉一样监管“消”字号婴幼儿产品,守住安全健康这一底线,还老百姓一个安心、放心。据新华社电